

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Сатиной Дарьи Дмитриевны на тему «Языковая объективация концепта “game” в англоязычном художественном дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационное исследование Д.Д. Сатиной посвящается выявлению способов актуализации концепта “game” на материале произведений англоязычной художественной литературы, его социальных и психологических аспектов, обозначение его места в англоязычном культурном дискурсе. Концепт “game” рассматривается на материале художественных текстов комплексно с учетом современных теорий дискурса и когнитивной лингвистики. При этом принимаются во внимание данные смежных социально-гуманитарных дисциплин: социологии, психологии, философии, культурологии и других, что действительно способствует развитию междисциплинарных связей современной когнитивной лингвистики.

Комплексный подход к объекту исследования определяет его актуальность и обеспечивает новизну работы: в диссертации выявлено место концепта “game” в языковом сознании носителей англоязычной культуры, а также в определении этнокультурной специфики данного универсального концепта на основе его объективации в текстах англоязычной художественной литературы. Анализ структуры и содержания концепта “game” позволил автору диссертации выявить его общекультурное и индивидуально-авторское смысловые наполнения.

Несомненную ценность имеют результаты исследования Д.Д. Сатиной, среди которых особо следует отметить положения о том, что:

а) анализ концепта на материале художественного текста требует сочетания не только лингвистического, но и литературоведческого подхода;

б) в смысловом наполнении концепта “game” заключен культурно-специфический компонент, который выявляется в результате концептуального анализа, объективирующей концепт языковой единицы;

в) объективированный в художественных текстах концепт “game” имеет не только этнокультурную специфику, но и индивидуально-авторское своеобразие;

г) концепт может объективироваться в тексте не только на уровне отдельных лексических единиц и словосочетаний, но и на уровне предложения, сверхфразового единства, а также сюжетного построения и идейного содержания произведения;

д) изучение концепта “game” приобретает особую актуальность на современном этапе развития человеческой цивилизации, так как во

многих случаях игра из деятельности, нацеленной на получение удовольствия, преобразуется в механизм регулирования социальных и межличностных отношений.

На основании результатов исследования определяется практическая ценность рецензируемой диссертационной работы, которая заключается в том, что данное исследование дает возможность осознать этнокультурную специфику анализируемого концепта и его национально-специфические прототипы. Полученные результаты могут быть использованы в вузе при разработке лекционных курсов по таким дисциплинам, как: когнитивная лингвистика, лингвокультурология, лингвострановедение, а также при написании курсовых и выпускных квалификационных работ.

В целом автореферат кандидатской диссертации написан логично и содержательно. Диссертационное исследование Д.Д. Сатиной на тему «Языковая объективация концепта “game” в англоязычном художественном дискурсе» представляет собой законченное самостоятельное исследование, содержащее оригинальное решение актуальной проблемы в области германских языков. Рецензируемая научно-квалификационная работа отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Дарья Дмитриевна Сатина заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

10 ноября 2020 г.

Доктор филологических наук

(специальность 10.02.05 – романские языки), профессор,

профессор кафедры теории и практики перевода

ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет».

Контактные данные: Самарская область,

445667, г. Тольятти, ул. Белорусская, 14

Телефон: (8482) 539444

Электронный адрес: (E-mail) rector-tltsu.ru


Юрий Иванович Горбунов


ЗАВЕРЯЮ
Специалист гуманитарно-педагогического
института ТГУ *Лев Толстов*
Игорь 20 20 г.